责任编辑 章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.ci

欢乐谷附近出租车不打表坐地起价?

交通委执法总队 2 天查处违法案件 10 件

□见习记者 翟梦丽

本报讯 近期,有市民反映,媒体曝光的上海欢乐谷周边出租车"坐地起价"、不打表、"一口价"等违法现象频发,明明不过一个起步价路程,出租车可机却要收费20元甚至更多。记者昨日从市交通委执法总队了解到,针对网络曝光涉事议价的沪 AD***等车辆驾驶员,总队已进行立案处罚。此外开展出租汽车议价、拒载等专项执法检查,共计查处违法案件10件。

据悉,事发后,市交通委执法 总队高度重视,全力开展出租汽车 专项整治行动。目前市交通委执法 总队已对5月9日网络曝光涉事议 价的沪AD***等车辆驾驶员进行 立案处罚。5月10日,市交通委 执法总队与松江交通执法大队迅速 在欢乐谷游乐园附近开展出租汽车 议价、拒载等专项执法检查。截至 当晚8时,共计查处违法案件10 件,其中出租车拒载案件2件,交 与无准营证人员驾驶案件8件。

市交通委执法总队表示,执法总队将继续联合属地执法力量,强化对外滩、豫园、欢乐谷等热门景区的执法检查。市民在出行途中,如遇到出租汽车驾驶员拒载、议价、绕道或多收费时,可通过手机录音、摄像、拍照等方式,准确记录驾驶员特征、车辆特征、服务卡信息和索要车费发票,并事后通过12345 市民服务热线进行投诉维权。

集中执行强势来袭!让劳动者不再担"薪"

□法治报记者 陈颖婷 通讯员 曹赟娴

"咚咚咚"早上6点,还在睡梦中的被执行人李某怎么也没有想到,浦东新区人民法院执行局法官带着法警敲响了他家的大门。随后,已拖欠工人工资逾90万元的李某被带上警车,前往劳动监察部门接受谈话。

这是日前浦东法院执行局与浦东新区人社局首次联合开展的欠薪案件执行专项行动现场。"五一"劳动节前后,浦东法院与劳动监察部门联手,对已经进人法院执行程序的重点欠薪企业,进行传唤约谈、现场执行调查等,打通欠薪执行"最后一公里",全力保障劳动者的合法权益。据悉,本次联合执法行动共涉及欠薪人数 248 人,金额 589 万余元。后续,执行法官也将持续跟踪企业情况,确保拖欠工资按期足额发放。如果被执行人限期之内不能够积极履行,法院将考虑对其采取相关惩戒措施。

利刃出鞘:

"工人工资一分不能欠!"

2019年7月起,陆续有劳动者举报上海某农业科技公司欠薪,

至今已拖欠 26 名员工共计 90 余万元的薪资。作为法定代理人,李某也已多次被劳动监察部门约谈,而此次则是首次由法院前往现场传唤执行。

谈话中,李某称企业两年前就 出现经营困难,面对李某的"哭穷",执行法官严厉指出,无论何时,工人工资一分都不能欠,有困难可以向法院反映,绝不能消极对待执法部门的传唤问询。

迫于执行压力,李某终于提出 了还款计划。执行法官龚德华还敏 锐地察觉李某有笔对外债权未向法 院申报,"债权也是可以强制执行 的,你把相关证据提交过来,法院 核实后会帮你追讨。"经初步核算, 该公司的对外债权基本可以覆盖本 案所有争议的执行标的。

随后,执行法官又和劳动监察 人员来到上海某生态环境科技公司 进行现场执行调查。

现场,公司法定代理人王某表示,目前多家企业欠公司款项未还,支付工资确实有困难。执行法官强调:"这不是借口,为什么有钱去付房租、去研发,却不付工人工资?"王某话锋一转,称并未拒绝支付工资,只是由于公司现金流出现问题,所以转变了发放工资模式,由原来的按月发放变成长期结

算,平时每月会向工人发放一些基 本的生活费、补贴等。

调查中法官发现,所谓的"基本生活费"每个月仅有500到1000元,"500块能解决几顿饭?连最低生活保障都达不到,你让工人怎么生活?"在法官的教育下,王某承诺,5月份将有部分预付款资金到账,届时将优先支付员工工资。

善意执行:

"有困难找法院!"

在执行过程中,法官了解到,受疫情冲击、行业波动等客观因素影响,部分企业近年来收益确实不容乐观,才造成欠薪问题。考虑到不少企业拥有高新技术专利,部分工程项目还在正常运转中,此次联合执法未采取强制执行,而是以传唤谈话等形式对企业负责人进行警示。这次联合行动,给了企业震慑警示,他们的态度诚恳了不少。这也正是善意执行的目的所在。

李某被约谈后,公司的多名工人也来到现场了解情况。借此机会,执行法官和工人们做了充分沟通,表示法院和劳动部门都会帮助企业渡过难关,公司的对外债权法院会帮助执行到位,让大家早日拿回工资。法官的承诺给工人们吃了

"定心丸",李某当着法官和工人的面,也表态会继续谋求融资,并积极配合法院追讨对外债款,让企业 "撑下去"。

对外债权问题同样发生在上文中的生态环境科技公司。作为一家专业从事土壤修复的高新技术企业,该公司目前还有不少项目在正常运行。同样,出于善意执行,法院并未直接将其列人失信名单,否则将会对公司未来的招标、融资等造成负面影响。但执行法官也再三劝诫,"当外债要不回来时,一定要寻求法院帮助,不能因为欠款方是大客户,担心丢生意,就去拖欠工人工资。"法定代表人最后承诺,一定会尽快通过法律手段追讨款项,尽早给员工发上工资。

此外,专项行动小组还对另外 3家欠薪金额大、涉及人数多、矛 盾突出的企业进行了传唤谈话。其 中,天津某新能源汽车上海分公司 拖欠 118 名员工工资,金额超过 314 万元。此前,执行法官多次前 住该公司位于南汇的工厂调查,发 现早已人去楼空,在屡次联系企业 均未果后,执法部门通过远在深圳 的一次融资行为追查到总公司法 人,并责令其配合执行调查。企业 相关负责人当场承诺,将在年底前 付清所有拖欠工资。

除了"顶格罚款",还应有政策"组合拳"

近日,北京市市场监管局依法对作业帮和猿辅导两家校外教育培训机构,各处以警告和250万元顶格罚款的行政处罚。此前,北京市市场监管局还针对四家校外教育培训机构分别被给予警告和50万元顶格罚款的行政处罚。不仅仅是北京,前不久重庆也对一些校外培训机构进行了行政处罚,最近校外培训机构频繁被点名,再次让不少人关注"校外培训"的乱象。

看似提高成绩,实则盯紧家长的钱袋子

经查,作业帮在其官方网站流称 "与联合国合作"、虚构教师任教经 历、引用不真实用户评价。猿辅导在 其网站谎称"班主任1对1同步辅 导"、"微信1对1辅导"、"您的4名好 友已抢购成功……点我抢报",虚构教 师任教经历等不实内容。上述行为属 于实施虚假或引人误解的商业宣传行 为,违反了《中华人民共和国反不正当 竞争法》第八条第一款规定。

作业帮在其运营的 App、天猫作业帮直播课旗舰店、京东作业帮直播课旗舰店、京东作业帮直播课旗舰店销售课程时,分别标示"¥1899 ¥2399 限时折扣"、"价格3280元,参考到手价 2580元"等内容。猿辅导在其运营官网、天猫旗舰店销售课程时,分别标示"¥399"、"价格¥4000.00 亲子节价¥2099.00"等内容。经依实,过交别有成利用虚假的或者使人误解的的或者使人误解的有效,违反另,各手段诱骗消费者交易的行为,违反条第(四)项规定。市场监管总局表

示,下一步将持续聚焦民生领域案件,加大校外教育培训机构执法力度,严厉 打击各类违法违规行为,规范市场经营 秩序,维护人民群众合法权益。

某种程度上可以说, 校外培训看似 是帮助孩子提高成绩, 实际上盯得还是 家长的钱袋子。

美股上市的某头部企业,2020年第三季度的销售营销费用20.56亿,课程研发费用2.2亿元,营销费用是研发费用的9倍。这意味着家长花10块钱,有9块钱被用来做营销。家长本以为他们是花钱请机构研究如何教孩子,结果机构们花钱最多的地方是研究如何让家长付更多的钱。

一些校外培训机构的教师并非专注 于教学,而是绞尽脑汁售课,甚至做起 了"口碑裂变"营销,利用家长推销课 程并向家长返利。虚火之下,资金链断 裂、爆雷跑路等现象时有发生,将少数 企业推向了一味追求经济利益的深渊。

"这些培训机构特别会贩卖焦虑, 他们的口号就是续费,续费,续费!" 一位家长表示。

完善备案审查制,进行长效治理

对校外培训机构的治理,不能采取运动式治理方式,而必须 形成长效机制。

形成长效机制, 首先必须创

针对这两大问题,就必须完善备案审查制。我国在《关于规范校外线上培训的实施意见》中,提出了对线上培训的教育备

案审查制度,这是正确的监管思路。就是要对线上培训机构进行过程性监管,要求培训机构向监管部门备案培训的项目、内容、师资、收费,由监管部门掌握培训机构的具体经营情况。

实施备案审查制,其实是针对所有采取预付款商 电极光度的机构的基本监管要求。因为是消此,需要加强过程监管,以维护消费者权利。而实施教育备案的人员,是需要监管部门投入更大的的监管部门投入更大的的监管,然和执过一问题得不为出一问题是不对明查。然和执过一问题得不到,有效保只停留在表面。

严格管理态势将持续

50 万元和 250 万元的罚款,对于这些拥有雄厚资本的"头部"培训机构来说,也许不算什么。如此紧锣密鼓的处罚,显示出相关部门重拳整治校外培训机构营销乱象的决心,将对行业形成震慑作用。目前,"鸡娃""内卷"等成为热词,教育焦虑不断升级,其中不乏教育培训机构推波助澜,因此严格管理态势得增

如果细看市场监管部门列出 的这些培训机构"罪状",对于 带娃奔波于各种校外培训机构的 家长来说,都已经见怪不怪了。

然而,对于这些信息的真伪,家长们有时无力反抗,因为,这些机构拿捏住了家长们的两个"软肋",一个是由内卷而产生的焦虑,一个是孩子的前程。应该说,校外培训机构的这些行为欺瞒了家长,更为严重的是破坏了教育生态,在校外培训

机构的作用下,教学窄化为了教知识,选拔人才变成选分数,教育演化为生意……在异化的竞争中没有人能真正胜出。

因此,在顶格罚款之后,教育管理部门还应有"后手",要能打出政策的"组合拳",在日常监管上多下功夫,梳理家长的正当需求,引导出一个清清朗朗的市场。

综合新京报、中国青年报等 (思源 整理)